



很久以前，男人写下规则，制定了标准，这些规则和标准主宰着今天的商业环境。为了在这个依然是男人把持的财经界取得成功，她们凭借怎样的独特魅力，游刃有余，大放异彩？
“财经名女圈”关注财经界名女，让读者感受她们非同一般的人生。

香港总商会创立 146 年来的首位女主席

蒋丽莉：香港未来十年仍有令人兴奋的发展

◎本报特约记者 苏晓

夏日的一个下午，位于港岛统一中心的香港总商会会客室的门打开了，身穿白色衬衫、黑色小马甲的蒋丽莉出现在记者面前，长发披肩的她显得精明而干练。“把我拍得漂亮一点”，声音略带沙哑的她，笑着对记者说。

年仅 46 岁的蒋丽莉在今年 5 月 3 日的香港总商会会员周年大会上，当选为香港总商会新一届主席。

这是香港总商会，一家香港最老牌的商会组织，创立 146 年来的首位女当家。

“能够获选总商会新任主席，我实感荣幸至之。”面对记者，蒋丽莉侃侃而谈，“在大家集中报道我是总商会的首位女主席时，可能很少人知道，我的童年和少年时代大部分时间都在贫穷中度过。在这背景下，我希望能为总商会从不同角度提供一些新的思路。”

蒋丽莉的开场白似乎是告诉我们不要仅仅关注她现在所处的地位，而是能从她的人生经历中获得更多的启发。

“师从”父亲，艰苦创业

蒋丽莉的父亲是有“塑机大王”之称的震雄集团主席蒋震。蒋震出身贫寒，一岁丧母六岁丧父，从小便寄人篱下，又经历战乱，过着颠沛流离的生活。1949 年时只身从老家山东流落到香港，为了生计，当过码头工人、纱厂染工、矿山工人、船员。蒋震的创业过程极其艰苦，和那个年代的许多香港创业者一样，蒋震白手起家，励精图治，终于在上世纪 90 年代初将公司发展成为世界最大的注塑机厂商。目前，全世界每 7 台注塑机中，就有一台出自“震雄”。

蒋震有六女一子，其中蒋丽莉排行老四。蒋丽莉小的时候，父亲仍处艰苦创业阶段，生活非常贫困。蒋丽莉像他父亲一样，从小个性独立而坚强。13 岁的时候，她拿到奖学金孤身一人到美国去读书，中学毕业那年考到全年级第一。16 岁的时候又考入南加州大学读机械工程，因读书发奋两年半就拿到了学位，其时还不到 20 岁。

蒋丽莉告诉记者，20 世纪 80 年代初，在完成美国南加州大学机械工程专业的学习后，她就回到香港到父亲公司工作。虽然是家族公司，不过她一开始并没有担任公司的要职，而是从技术员开始，一步一步做到管理层。

在她的协助下，震雄完成了现代化改革，建立了仓库系统自动化和行政管理自动化，使劳动力成本降到只占生产总值的 6%，并使每年的行政费用节省 600 多万港元。她也积极尝试推行各种创新技术，如在中国内地、香港和台湾地区的 18 家分厂实行电脑辅助设计等。公司的营业额也由她刚入公司时的几百万增加到 20 亿港元。

1999 年，当时蒋丽莉已担任震雄的总裁，在事业的高峰期，她却决定离开震雄，自行开辟新的事业。

“其实创业的念头一直就有。我选择创业，也是要把从父亲身上学到的东西，包括对社会的责任和理念，从另一个层面发挥出来。”蒋丽莉笑着对记者说。

回想起当初向父亲提出要离开震雄自行创业时，蒋丽莉还记得当时父女俩的对话。

“其实父亲就是我们的师父，我们是他的弟子。有点像过去的武侠小说，我对父亲说，‘爸爸，我们都是你的弟子，现在你要派你的弟子下山了，你派谁？’父亲说，‘那我派你！’，所以父亲就同意我出来创业了。”

与大多数人一样，在创业初期，蒋丽莉也并不顺利。虽然她在离开父亲公司时已经是震雄的负责人，在香港商界有一定的名气，但是当她向银行借货时，还是遇到了困难。

在找过 5 家银行都碰壁之后，才终于有一家勉强肯贷款给她。回想起这段经历，蒋丽莉至今仍感慨万分。

但凭着她的勤奋与执着，2001 年底，她创办的从事环保业务的环康集团在香港证券交易所成功上市。

成功意味着回报社会

在事业取得成功之后，蒋丽莉没有忘记父亲的教诲。“父亲经常告诉我们，自己的成功意味着要对社会有更多的承诺、要对社会回报更多。”

蒋震笃信“家无三代富”的古训，经常教导子女们莫做不劳而获之人，而要对社会、对人生有强烈的责任感。1990 年，已近古稀之年的蒋震将他拥有的香港震雄集团的全部股份——时值 30 多亿港币的资产，捐献出来，成立了“蒋氏工业慈善基金”，用于培养中国的工业技术家。蒋震基金的成立在当时引起



各界很大的震动，因为个人捐助成立基金会的不少，但是像这样将全部资产捐助出来的绝无仅有。时隔不久，他又捐赠了 1200 万元港币，在香港中文大学盖了一座“曙光楼”，专供内地来港接受培训的人员住宿。

如同她的父亲，蒋丽莉 2002 年也做出了令许多人感到有些意外的善举，拿出自己的大部分财富成立了“海阔天空”慈善基金，向中国内地及港台、非洲、埃及、阿富汗、伊拉克等地的青年提供教育及医疗资助。

蒋丽莉说：“当时很多人都笑我，说我年纪轻轻就搞一个基金，把自己的财富全捐进去。我对他们说，如果不在年轻的时候创立这个基金，我的奋斗心也许很快会懈怠的。赚钱不容易，但要花得有意义，这比赚钱更困难。”

她表示，总商会将继续支持改善空气质量，并探讨如何平衡经济增长及可持续发展。

“要达到这个目标，我们需要以新思维来寻求解决方案。我欢迎及鼓励会员发表意见，这是每个人都关心的议题。”

“海阔天空”慈善基金目前的规模已有上亿港元。蒋丽莉说，“海阔天空”慈善基金就是她的第三份事业，希望可以持续地做下去。

据了解，蒋丽莉除了出钱外，还经常参加基金的活动，而且还带着自己的孩子一起出席，从小就向他们传递回馈社会的理念。

谈起自己的 3 个小孩，蒋丽莉眼中泛着母爱。她说，尽管工作忙碌，但家庭在她心中依然占据着最重要的位置，“虽然工作繁重一点，但我很少牺牲家庭时间。我仍有很多时间陪小孩，送他们上课。他们每一次演出，我都去看。星期天我会陪父亲吃饭、爬山。我觉得事业要做好，家庭对我最重要。一个人没有快乐的家庭，做很多事情都不会快乐。”

女性服务社会能力增强

香港总商会作为香港历史最久、规模最大的国际化商界组织，主席一职历来是由男性出任。蒋丽莉当选主席，为总商会增添了一点艳丽的色彩，打破男人的一统天下。

出任主席后，蒋丽莉曾引述朋友对她所说的一番话：“若你做得不好，不会说蒋丽莉不行，而说是女性不行。但若是男士，便会说是个人问题，而非指男性不行。”所以，蒋丽莉当主席，犹如代表女性来担任香港总商会的掌门人，难免感到压力很大。她希望她的当选，能够给一些更有能力的女性提供出来服务社会的动力。

蒋丽莉表示，在过去 50 年，世界各地对女性的看法已出现重大转变，女性的工作能力已越加受到认同和接纳。在数月前出版的

《工商月刊》内，有一篇文章指出，八成三的香港企业均有聘用女性出任高级管理职位。

蒋丽莉表示，“我认为女性的能力和长处将日渐获得肯定和重视。更重要的是这些特质将有助香港甚至全球的未来发展。”

作为 3 名子女的母亲，蒋丽莉表示，她更关注香港长远的发展。比如环境方面的问题。蒋丽莉介绍，空气污染问题一直是香港总商会关注的议题之一。她说，每个香港市民都知道，我们的环境问题必须得到各方的正视和支持，包括政府、工商界及个人等。

“本会正发起多项计划，以协助会员减少其业务对环境的影响。此外，我们亦促请香港特区政府采取更多措施，以改善本地环境，并与内地各省市政府共商有关课题。与此同时，我们亦正采取行动，减少对地球资源的损耗。”

她表示，总商会将继续支持改善空气质量，并探讨如何平衡经济增长及可持续发展。

“要达到这个目标，我们需要以新思维来寻求解决方案。我欢迎及鼓励会员发表意见，这是每个人都关心的议题。”

十年成就最好回归见证

时值庆祝香港回归祖国十周年之际，蒋丽莉表示，十年来，“一国两制”、“港人治港”让人印象深刻，香港人的努力奋斗精神也使人感动。

她说：“香港人有一种一定要做到的精神。虽然其间经历了风风雨雨，但是香港发展到今天的程度，比任何礼物来庆祝回归都重要。香港这十年的成就是最好的回归见证。”

香港总商会现在拥有约 4000 家会员机构，涵盖了跨国企业、香港公司和中资机构。十年来，香港总商会会员数目保持稳定，跨国企业会员没有减少，而内地企业的数目增加了。

“当时，总商会会员对 1997 年持观望态度，不过你可以明显感觉到，今天他们对香港的态度都是肯定的。”蒋丽莉说，商会会员对未来十年有一个很正面的期望，相信将来会越来越好。

蒋丽莉表示，她坚信 21 世纪是亚太地区的世纪，中国一定会扮演一个重要角色。香港拥有独特的优势，还拥有与内地融合以及国际化优势，三者缺一不可。香港过去是“代理人”的角色，是一座桥梁，今后香港应该主动担当“组合人”角色，促进内地与国际接轨。

展望未来，她表示，香港在推动亚洲世纪的经济、文化和理想发展等方面，将扮演着重要的角色。“因此，在未来十年，我们将看到一些令人兴奋的发展。”蒋丽莉对香港的未来充满信心。

■人物简介

现任香港总商会主席、中国国际贸易促进委员会中国对外贸易理事会副理事长、香港可持续发展委员会委员等职。1961 年出生于香港，16 岁进入美国南加州大学攻读工程学士，后又进入香港中文大学攻读工商管理硕士，在香港理工大学制造工程系获得博士学位。1999 年，她先后成立了两家公司，一家是从事设计生产环保产品的环康集团，还有一家为游戏多媒体公司易一集团。



蒋丽莉与前任总商会主席、香港汇丰银行主席艾尔顿合影

■人物语录

“没有做不到的事，只有想不到的事。”(蒋丽莉的座右铭)

“如果一个人视工作为赚钱工具，没有真诚的投入，任何事情都很难做好。上班等下班的日子，怎么会有快乐呢？”

“赚钱不容易，但要花得有意义，这比赚钱更困难。”

“我觉得事业要做好，家庭对我最重要。一个人没有快乐的家庭，做很多事情都不会快乐。”

“假设有个人刚做了新发型，来征求我的意见。也许我觉得很难看，但我肯定不会这么说，那样太唐突。我可能会说：‘很独特。’这不是撒谎，对我而言，这是谨慎。做到既诚实又有责任心，并不意味着一定要伤害别人。”

对香港竞争力要有新认识

——蒋丽莉谈香港可持续发展

作为本地最具影响力的商会组织，香港总商会经常会就一些影响香港工商界的事情，确定立场，对香港特区政府的决策发挥重大影响力。

按照传统，新主席上任后都会概述对总商会发展的远景目标。蒋丽莉认为，在她任内除了服务会员、维护及代表商界利益外，总商会也需要继续关注几个重要领域。

首先是必须继续提升香港的竞争力。她认为，香港不能安于现状，过去的一套不一定完全适用于今天。新加坡把利得税率减至与香港相当的水平，便说明了这种想法必须改变。

她认为，香港若要成为最具竞争力的城市，就必须密切注视各方面的竞争因素。例如，相比于对手，香港的竞争力是否符合标准？香港是否关注到过多不合时宜的法规，导致营商成本增加？香港的年轻一代是否已做好准备，以迎接未来的挑战和机遇？她说，“若我们未能持续关注这些问题，我们便将失去区内的领导地位。”

“我非常支持构建社会和谐、实践可持续发展，以及促进工作与生活的平衡，但问题

是，我们如何能达致这些目标，而又不会损害竞争力或增加营商成本？”言语之中，蒋丽莉充满了危机感。

蒋丽莉表示，人才也是持续保持香港竞争力的关键。“香港需要各类人才以推动经济发展。若香港不能为他们的家人提供良好的居住环境，我们将不能吸引及留住这些人才。香港需要全球的顶尖人才，一些企业竞相争夺的优才。我们需要精通英语和中文、了解本地营商环境及熟悉国际行情的专才。香港需要一些能为自己事业增值的人才，为全球最具活力和挑战性的城市投入。如果我们不能提供具吸引力的环境，海外和内地的专才便不会来港，而本地的精英也会外流。这是我们必须正视的事实，不能再回避。”

蒋丽莉指出，中国是全球人口最多的国家，而香港作为祖国的一份子，一直以来都受惠于这个地理优势。内地强劲的经济现正带动香港的经济发展，但其本身也在经历重大的转变。

她说，中央政府强调，经济发展必须符合可持续发展的原则，这观念值得嘉许，然而，香港企业也要相应地对一些影响其业务运作的政策作出调整。“例如最近加工贸易政策的调整。我们如何协助香港企业面对这些政策转变，并透过发展高增值路线，以进一步把握潜在的机遇？我认为，我们一定要以积极正面的态度去看待这些转变，不应只集中探讨其负面影响。”

“在上世纪 80 年代，香港制造业迁往内地发展，香港企业家便善于利用营商环境所带来的机遇。我相信，随着香港与内地城市的经济合作日益加深，我们将能再次把这些挑战化为机遇。”

蒋丽莉认为，中小型企业是香港经济的支柱，它们却往往需要面对内地及全球营商环境的迅速转变。“由于本会有 75% 的会员为中小企业，因此，协助中小企业适应有关变化，以及为它们提供平台以反映意见，是我们的重要工作之一。”

蒋丽莉表示，以上的问题将决定香港能否保持持续兴旺。作为总商会主席，她将竭力与商界一起就这些问题寻求改善方案。



本版图片为本报特约记者 刘莲芬 摄